Rechnen in Naturwissenschaften Selbsteinschéitzung [l Ubungen und Aufgaben
Thomas John & Felix Maurer 20.10.23

Alle auler Aufgabe 3 ohne Taschenrechner oder Formelsammlung.

1 Elementare Algebra - Vereinfachen Sie
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2 Gleichungen und Ungleichungen - Bestimmen Sie die Losungsmenge
a)8x — (5x +2)=3—(5—-2x) b)x*—2x>+1=0 c)x?—2x—-10<5
d) —2x* 4 2x3 — 14x +10 > 4 — 7x + x3(1 — 2x) e)é—;h<1
Losung:
a)x =0 b)x = +1 ¢) x € [-3,5]

d)ex®—7x+6>0
X —7x+6=(x—2)(x+3)(x —1) = L =] —3,1[U]2, +-o0] (1)
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3 Elementare Geometrie
Bestimmen Sie das Volumen sowie die Oberflache des abgebildeten Kor-

pers in Abhangigkeit von a. Er ergibt sich aus Subtraktion einer Kugel mit

Radius 5 von einer Pyramide mit Hohe 5. Der Mittelpunkt der Kugel liegt

in der Pyramidenspitze. Hinweis: Mehrere solcher Pyramiden kénnen zu 2 ~
a

einem einfachen groleren Korper zusammengefiigt werden. Das Volumen

einer Kugel mit Radius R ist 377R> und die Oberfliche ist 477R?.

Losung:

Aus sechs der Pyramiden l3sst sich ein Wiirfel zusammensetzen. Dieser umschlieBt die Kugel komplett.
Das gesamte Kugelvolumen kann dann subtrahiert werden.

Viwerfel = = 6- VKoerper =a’— %7‘[ (%)3 = (1 - %) a® = VKoerper ~ 0, 079a°

Die gekriimmte Fliche berechnet sich aus der Kugeloberfliche zu 147 (%)2 = ”T”z

Die Grundfliche ist a?. Eine der Seitenflichen ist die Dreiecksfliche weniger einem Kreissegment. Der

Winkel des Kreissegments betrdgt tan¢/2 = a‘;/\% = % = ¢ ~ 70,53°. Fiir die Flache des Segments

gilt:
2
ASegment - % - Tt (%) ~ 0, 154612

Also ist die Seitenflache: §-0 — Asegment 0.2a2 und folglich die Oberfliche A = 0.84 4 a* + Za? ~
2,324a2
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4 Winkelfunktionen ohne Taschenrechner

a) sin(—r/4) b) cos (%ﬂ)

Losung:
1

5 Funktionen - Skizzieren Sie

a) y(x) =3x+2 b) y(x) = 3x% -2

Lésung: ¢) Nullstellen: (2n —1 —1/2)7, Maxima: (4n —1/2)7

6 Gleichungssysteme - Losen Sie

x—=2y—z=0;, x+3y+z=-1, —x+2z=1-2y
Losung: x = —1/5, y = =3/5,z =1

7 Differenzieren Sie

a) f(x) =% b) f(x) = Va5

8 Integrieren, Berechnen Sie
a) [(x®—3x+4)dx b) [sin(x/4 + 3)dx

Losung:

. (1047
c) sin (T)

c) A(t) = 5sin(0.5¢ 4 135°)

c) f(x) = cos <1_xx2>

C) fle cos (;nx)dx

¢) [sin(In(x))]7 = sin(1) — sin(0) = sin(1) (2)

9 Geometrie im Raum

Begriinden Sie rechnerisch, dass das Viereck ABCD mit A = (-2,-1), B=(2,-2), C=(4,1), D =

(0,2), ein Parallelogramm ist. Lsung:

B—A:( 4 )zC—DundC—A:(

-1

) #o0 ©)

Viel Spal beim Lésen. ©
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